

為議席拋棄人格誠信 圖甩身說謊出賣同伴 劣迹斑斑「獨琦」賤格

第一宗罪

自辯為求脫罪 全卸責黃台仰

梁天琦4日來的自辯，將其人性陰暗面發揮到極致。旺暴當晚，「本民前」成員到場喝罵執行職務的食環人員，到暴亂爆發前一直與警方對峙，他就聲稱現場氣氛一度轉趨「平靜輕鬆」，「好似嘉年華會，過時過節咁」，只是持長警棍及旗幟的警員稍後「突然衝入人群」，向人群施放胡椒噴霧及揮棍，令氣氛轉趨緊張。

稱聽唔到黃嗆群眾推警

控方在庭上播出當時的影片，顯示人群和警方對峙期間，「本民前」另一前發言人黃台仰站在客貨車上叫群眾向前推，而當人群推向警方，警方才施放胡椒噴霧。不過，梁天琦辯稱當時自己只是在人群中「行嚟行去」，「沒有留意」黃台仰的言行，故自己當時並不知道是人群或警方哪方首先衝。

黃台仰在梁天琦自辯中一直成為其卸責對象。梁天琦聲稱，自己和黃台仰沒有討論過用大聲公廣播的內容，而他也「有部分不同意」對方的言論，如當對方叫人衝向警員防線時，他覺得是「有意思」、「送死」，但由於「控制唔到佢」，周圍的人都向前衝，本無打算衝

的自己很難留在原地，只得「無可奈何跟大隊」。梁天琦為求脫罪，就連「本民前」最核心的宗旨都可以重新演繹。辯方詢問他「本民前」其中一個口號乃「勇武抗爭」，問他到底「勇武」是什麼意思。他竟聲稱「勇武」解作「勇敢」及「威武不能屈」，「唔公義嘅事就唔應該屈服，係用呢種心態進行抗爭」。



梁天琦於旺暴當晚用擴音器號召示威人群。資料圖片

旺角暴亂的核心人物、「本土民主前線」前發言人梁天琦，昨日被裁定一項暴動罪成立，另一項煽惑暴動罪就不成立。在審訊期間，他一直推卸自己在事件中的責任：明明走到最前線號令暴徒衝擊警方，卻聲稱自己只是「無可奈何跟大隊」；明明一句「勇武抗爭」鼓動暴徒以武力對抗，卻聲稱這是「心法」；明明「本民前」一行到場時已對食環署人員兇神惡煞，他卻說成係「嘉年華」一樣。回顧梁天琦這幾年來的所作所為，包括為議席可以拋棄原則誠信身份、為安逸可以置身處逆境的同道於不顧等，都可以說明在庭上為求脫罪扭盡六壬的梁天琦，正正是真正的梁天琦。

香港文匯報記者 鄭治祖



梁天琦暴動罪成



前年旺角暴亂期間有大批暴徒縱火燒的士，並搶奪襲擊警員。資料圖片

第二宗罪

「有得入閘屎都食」參選立會不認「獨」

梁天琦為了立法會議員的高薪厚職，誠信在他眼中不值一錢。一直鼓吹「港獨」的他，在前年立法會新東補選中取得6.6萬票的5個月後，圖再循新東參加立法會換屆選舉時，碰上要表明擁護香港是中國不可分離的部分的確認書。為了「入閘」，他無所不用其極，拖延回覆選舉主任、提出司法覆核、刪除網上「港獨」言論、轉軟簽署認書等都一一做盡，連他自己也在紀錄片中承認「有得入閘屎都食」，但最後亦難逃被裁定提名無效的命運。

梁天琦在報名參加新東補選時，已聲言自己不否定「港獨」，讓港人「自決」前途。同年的換屆選舉，選舉管理委員會要求參選人簽署確認書，表明擁護多條基本

法條文，包括香港特區是中國不可分離的部分，直轄於中央政府，做法被認為是拒絕「港獨」分子「入閘」。

搬龍門拖延 始簽確認書

梁天琦其後多次接受訪問時，就頻頻搬龍門，對是否簽署確認書有不同說法，但共通點都是堅持「港獨」，包括聲稱進入議會也不會改變「港獨」立場、簽署認書也堅持提出「港獨」等。而他報名參選時，僅簽署表明擁護基本法及效忠香港特區的聲明，拒簽確認書。

之後，選舉主任向他發出電郵查詢，要求他交代是否仍繼續主張和推動「港獨」。他先要求延期回覆電郵，再就確認



梁天琦在前年參與立法會新東補選。資料圖片

書法律基礎提出司法覆核，但被高院拒絕受理。

他被傳媒多次問到是否堅持「港獨」時，也以「唔會答」、「唔敢答」等推卸，更聲言有可能為了「入閘」而改變政治立場。

梁天琦最後在回覆選舉主任中聲言不主張和推動「港獨」，更附上已簽署的確認書。而他當日會見傳媒時，就爆出無論「爬入去、闖入去」都要進入立法會這句「金句」。

第五宗罪

為選情「扮陀地」隱瞞內地出生

「本民前」仇視內地居民及新來港人士，提出的倡議處處針對，更多次發起所謂的「光復行動」，凡經他們的成員「臉部辨識」為與內地有關者，都會被粗口辱罵、推撞、踢噏相待。不過，梁天琦一直隱瞞他其實是在內地出世、其母是新來港人士的事實，更選擇在前年立法會補選後才公開，除了被質疑「扮陀地」，其為了選情而拒絕「我是誰」的做法，更是政治學的絕佳負面教材。

香港大學文學院畢業；做過港大利瑪寶堂宿生會主席；參加過「七一遊行」，被當時社民連「濟弱扶貧，義無反顧」、「沒有抗爭，哪有改變」等口號「啟發」；參加違法「佔中」後覺得社會無改變而要「反思」做法；經中學同學李東昇介紹下認識黃台仰，再加入「本民前」……梁天琦

的這些背景，都在他接受訪問甚至在庭上自辯時聽過，但他一直遮遮掩掩沒有主動公開的，就是他的內地背景。

母自武漢來港定居

在前年立法會新東補選後，網媒《端傳媒》上載了梁天琦的訪問。他在訪問中被問到家庭背景時，稱母親是新來港人士，來自湖北武漢，父親到武漢考察時認識她，結婚後申請她來港定居，她來港後一直做家庭主婦。

其後，他在謝票活動後被連番追問下，才承認自己在內地出世，但就聲言「香港人定義」是「不論出生、背景、幾時嚟香港」，而是視乎「是否擁護香港一切價值觀、文化和制度」，故在內地出世不影響他的「香港人身份」云云。

第三宗罪

瀆誓後卸責「潛水」自認「懦弱」博同情

被選舉主任裁定提名無效後，梁天琦在前年立法會換屆選舉支持「青年新政」的梁頌恆和游蕙禎，並承諾會出任他們的義務顧問。不過，在兩人鬧出宣誓風波後，這名顧問卻一直潛水，沒有出席支持兩人的集會，兩人多次上庭也不見其蹤影，直至前年年底才再度「蒲頭」，卻大玩煽情自認「懦弱」，聲稱因有旺暴案在身未有在反釋法方面走上前線。

梁天琦本來打算在梁頌恆當選後出任其助理，但在立法會前年10月開屆前夕，卻改口稱會以義務顧問形式協助「青政」，聲稱自己不擅長文書工作，且打算進修。

梁梁在宣誓儀式上「玩野」後，被其他激進反對派質疑成效，但梁天琦完全零反應，同屬「青政」顧問的黃台仰就回應：「無成本，又可以玩野，點解唔做？」最後，這場宣誓風波由全國人大常委會釋法來平息，梁游喪失議員資格，也欠下巨額訟費。

「西瓜琦」被寸自欺欺人

宣誓風波後，梁天琦一直沒有公開露面，被其他激進反對派質疑無承擔，更稱要將西瓜拋下海（意指尋屍）才可找到他，「西瓜琦」一名不脛而走。

最後，他在11月底、未代港督彭定康到港大演講時終於現身，更被對方面斥指如果以為香港在未來數年會因「中共倒台」就可「獨立」是自欺欺人。

翌月，他接受電視台訪問時，終於正面回應宣誓風波。他又再施展推卸責任的「神技」，話自己對梁游兩人如何宣誓「並不知情」，因他們在立法會有「自主權」，而他也猜不到全國人大常委會會因此而釋法，更以退為進認衰仔博同情，宣稱自己有旺暴案在身，如再走上前線釋法有被即時選押的可能：「要畀答案嘅話，就係我懦弱。」

第六宗罪

住豪宅坐Audi 幕後金主埋單？

「成名」後的梁天琦生活雖說不上「奢華」，但就與其「雙失廢青」的身份不符：他入住月租最少兩萬多元的港島區服務式住宅，出入有黃台仰駕駛歐洲房車接送，就連用膳也捨棄價錢平的快餐店、茶餐廳。未知這些使費是否取自其支持者捐出、一心只想支持「本民前」運作的血汗錢，還是另有金主替他埋單？

在前年立法會選舉，梁天琦雖然被裁定提名無效，但其使費並沒有因失去當上每月薪津達廿萬元的議員的機會而大縮水。

康蘭居月租至少2.4萬

前年8月，他被踢爆已入住港島服務式住宅康蘭居一段時間，資料顯示，該處月租起碼2.4萬元；出入就有黃台仰駕駛二人開設的「Channel i」公司名下、購入價近30萬元的奧迪（Audi）房車接送，否則多以為的士代步；平日多在外用膳，甚少光顧平民茶餐廳，聚餐地方通常是每位消費150元左右的食肆。

「雙失」的他哪錢支持如此水平的生活？梁天琦當時封口拒絕回應，更因此與追訪他的記者發生肢體衝突。黃台仰就聲稱奧迪房車乃「二手貨」，僅值3萬

元，又聲言「本民前」並非註冊團體或政黨，無必要公開他們的所有開支，是否有金主就「無咩好澄清」。

被質疑私袋「本民前」捐款

「本民前」的財政也一直被人質疑。前年3月，香港文匯報報道，沒有註冊為社團或有限公司的「本民前」，僅以成員個人戶口收取支持者的捐款，款項去向無從監察，更有袋入自己袋之嫌。之後「本民前」以「Channel i」名義代收捐款，但一樣難洗嫌疑。

更離奇的是，黃台仰在旺暴後於朋友家中被捕時，警方搜出的除了有俗稱「偉哥」的壯陽藥外，更有53萬元現金，均為500元及1,000元的直版鈔票，該處月租起碼2.4萬元；出入就有黃台仰駕駛二人開設的「Channel i」公司名下、購入價近30萬元的奧迪（Audi）房車接送，否則多以為的士代步；平日多在外用膳，甚少光顧平民茶餐廳，聚餐地方通常是每位消費150元左右的食肆。



梁天琦有Audi房車接送。網上圖片

第四宗罪

煽「爛頭卒」探路 幫兩「戰友」着草

梁天琦原與兩名「戰友」——黃台仰及「本民前」第三把交椅李東昇一同應訊，但兩人在去年12月未有出席閉門預審，懷疑棄保潛逃，至今仍未在港現身。未知是「唔想走」還是「走唔甩」的梁天琦，之後也宣佈退出「本民前」，令該組織呈「無人駕駛」狀態至今，完美演繹「大難臨頭各自飛」。

黃台仰李東昇潛逃

去年12月初，香港文匯報獨家報道，黃台仰在11月初獲法庭批准離港一周，但之後無按規定到大埔警署報到，更在20多天

以來沒有在大埔住所、其母親的將軍澳住所、「本民前」總部及大埔警署等地出現過，也多次沒有主持網台節目，據悉已潛逃到英國或德國。警方證實高院已於11月向他發出拘捕令。

李倩怡慘成白老鼠

此案於去年12月中閉門預審時，黃台仰當然沒有出現，就連李東昇也遲遲未到庭，即使法官宣佈押後開庭都沒有現身。最後高院也向他發出拘捕令。一個星期後，「本民前」在facebook公佈梁天琦即將面對漫長審訊，希望在餘下日子「陪伴



黃台仰 李東昇

至親」，辭去發言人一職及黨籍。此時「本民前」可謂瓦解。

同樣因旺暴被控暴動罪的李倩怡，早於去年6月潛逃到台灣，而梁天琦和「本民前」被指扮演重要角色。有激進反對派中人稱，李倩怡是被「本民前」及「青年新政」教唆到台灣向「台灣」團體「時代力量」求助，而「香港本土力量」的何志光早前就指稱，李倩怡是被梁天琦和黃台仰當成白老鼠，先到台灣測試有關方面對旺暴被告的「水溫」，待觀察是否行得通後再謀後路。